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E.Y ist soniit einleuchtend, wie wichtig es ist, rnit dem 
denkbar geringsten LuftuberschuB zu arbeiten, um nicht 
mehr. Luft auf die Rauchgastemperatur erwarmen zu mus- 
sen, als unbedingt erforderlich ist. 

Bei wirtschaftlicher Bedienung der Feuerungsanlagen 
ist es sehr wohl moglich, mit einem 1,4--1,5fachen Luftuber- 
schu8, entsprechend einem Kohlensauregehalt von 13 bis 
14% zu arbeiten. Die meisten kleineren Feuerungsanlagen 
arbeiten dagegen ungiinstiger, vielfach aber auch groBe An- 
lagen. 

Die laufende Kontrolle des Kohlensauregehaltes bietet 
mithin eine Handhabe, der Brennstoffverschwendung in ge- 
eigneter Weise entgegenzutreten, vorausgesetzt, daB die 
Apparate in sachgemaoer Weise bedient werden, und die 
gefundenen Aufzeichnungen in richtiger Weise verwertet 
werden. Der gcgen diese Kontrollen oft angefuhrte Einwand 
der Kosten und des Zeitmangels ist bei nur einigermaaen 
gutem Willen unbegrfindet, da sich gerade Aufwendungen 
der vorlicgenden Art schnell bezahlt machen. [A. 29.1 

Bestimmung des Schmelzpunktes der Asphalte. 
V O ~  Dip1.-Ing. LEO SCHANIN, Charkoff, RuOland. 

(Eingeg. 1642 1914.) 

Der Steiiikohlenteer findet in der Brikettfabrikation 
eine wichtige Anwendung. Obschon er aus verschiedenen 
orgauischen Verbindungen besteht, hat man bei den Unter- 
suchungen der Teere vielfach dieselben Methoden ange- 
wandt, wie sie fur Fettbestimmungen gebrauchlich sind. 
In der Praxis hat man schon lange die Erfahrung gemacht, 
daB die Resultate der Teeruntersuchungen nicht nur in ge- 
wissen Grenzen variieren, sondern daB sie oft uberhaupt 
keine ubereinstimmung zeigen. Nach R. D i e t r i c h sind 
die Ursachen der Ungenauigkeiten folgende : 

1. Es fehlen einheitliche rationelle Methoden. 
2. Die Methoden sind nicht hinreichend individualisiert. 
3. Die neueaten Fortschritte, welche die Chemie der 

Teere gemacht hat, werden ignoriert. 
Der Bestimmung der physikalischen Eigenschaften der 

Teere und der Auiarbeitung der zu dieaem Zwecke dienen- 
den Methoden ist eine Reihe von Abhandlungen in der 
Fachliteratur gewidmet. Die Arbeiten von Prof. W. P. 
W e i n b e r g ,  M o s t r o f f ,  T o l m a t s c h o f f  , G o -  
s t y m u n  und L e  D a n t u  werden ohne Zweifel eine 
groRe Bedeutung fur die Praxis erlangen. 

Die Brauchbarkeit des Teeres oder des Peches fur die 
Brikettfabrikation beurteilt man nach dem Schmelzpunkt 
einer Probe. Unter dem Schmelzpunkte versteht man ent- 
lrecler den Anfang der Erweichung des Teeres oder aber 
den Augenblick, in welchem der Teer vollig in den fliissigen 
&stand ubergegangen ist. Es muB daher bei den Schmelz- 

punktsmethoden genau angegeben wer- 
den, was unter dem Schmelzpunkte zu 
verstehen ist. Nur auf diese Weise kon- 
nen ubereinstimmende Resultate erzielt 

. werden. Die Schmelzpunktsbestimniiing 
tles Asphaltes war in der letzten Zeit 
Gegenstand haufiger Besprechung in der 

CJ speziellen Fachliteratur. Wertvolles Ma- 
terial daruber liefert die Schrift von 
H. KO h l e r  : ,,Die Chemie und Tech- 
nologie des naturlichen und kunstlichen 
Asphalts." Ooch nur einzelne der in 

tlieseiii Buche beschriebenen Methoden zur Bestimmung 
ties Schmelzpunktes des ilsphaltes haben Eingang in die 
Praxis gefunden. Me grofite Anwendung finden augenblick- 
lich die Methoden von L II n g e , von K r a e m e r und 
S a r n o w. 

Nach L u 11 g e verfahrt man folgendermafien : Fein- 
geriebener Asphalt (bei weichem Asphalt werden moglichst 
kleine Kugelchen zubereitet) bringt man in eine gebogene, 
etwa 7 mm weite und 25 cm lange Glasrohre a (Fig. l), 
fullt sie bis zur Marke 6 und ibt einen Tropfen Queck- 
silber darauf. Der enge Teil f e r  Rohre wird uher einer 

a. 

4 
c 

Fig. 1. 
J 

Flamme zur Capillare ausgezogen. An dem Rohrchen be- 
festigt man einen Platindraht e f g h (Fig 2), welcher zum 
Aufhangen der Rohre in einem mit Wasser gefiillten Becher- 
glase dient. Neben der Rohre wird ein Thermometer so an- 
gebrscht, daIj die Quecksilberkugel desselben in gleicher 
Hohe rnit dem gebogenen Teil der Rohre steht. Das Wasser 
wird nun 1angsa.m erhitzt. Die Temperatur, bei welcher 
das sich uber dem Asphalt befindende Quecksilber in den 
unteren Teil des Rohrchens fliefit, ist als Schmelzpunkt des 
Peches oder Asphaltes zu betrachten. 

K r a e m e r und S a r n o w haben folgendes Verfahren 
ausgearbeitet: Ein ca. 6-7 mm weites Glasrohrchen wird 
rnit seinem einen Ende so weit in die geschmolzene Pech- 
schicht getaucht, daB in dem Rohrchen eine etwa 3 mm 
hohe Pechschicht hangen bleibt. Nachdem das Pech wieder 
hart geworden ist, gibt man 5 g Quecksilber auf dasselbe. 
Das Rohrchen wird mit einem Thermometer in einem mit 
Wasser gefullten Becherglase befestigt. Sobald das Pech 
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schmilzt, fallt das Quecksilber ins Wasser. In diesem Augen- 
blick liest man die Temperatur des Wassers am Thermo- 
meter ab  und erhalt so den Schmelzpunkt. 

Diese Methode wurde von L u n g e und K r e p e 1 k a 
nachgepruft. Aus ihrer Mitteilung : ,,Untersuchungen uber 
Asphalt", ist zu ersehen, dafi trotz all ihrer Bem&ungen 
die gefundenen Schmelzpunkte um einige Grade differierten. 
Auch von D o n a t h  und M a r g o s c h e s  wurde die 
Methode von K r a e m e r und S a r n o w einer griindlichen 
Prufung unterzogen. Sie fanden, daB die Hohe der Pech- 
schicht eine grofie Rolle spielt. Schon eine kleine Ab- 
weichung von der normalen Hohe verursacht eine groaere 
Differenz der Bestimmungen, die bis 4" gehen kann. 

Daraus ersieht man, daB die Methode von K r a e m e r 
und S a r n o w zur genauen Schmelzpunktsbestimmung 
nicht geeignet ist, da  sie die Bedingungen nicht genugend 
prazisiert, unter denen sie auszufuhren ist. Wie wichtig 
aber die Erfiillung dieser Bedingungen ist, sollen die im fol- 
genden zu besprechenden Versuche zeigen, die von mir in 
dem Laboratorium von Prof. A. P. L i d o f f (Charkoff, 
Technol. Institut, Kaiser Alexander 111) angestellt worden 
sind. Aus meinen Resultaten habe ich gesehen, dafi nicht 
allein die Hohe der Pechschicht das Ergebnis beeinflufit, 
sondern daB auch die Gleichartigkeit der Schicht dabei von 
Bedeutung ist. Es bilden sich namlich sehr leicht Rasime- 
muscheln, die nicht zu vermeiden sind. Ferner ist zu be- 
achten, da0 man die Temperatur langsam und gleichmaBig 
atdgert. Und endlich wird groBe Aufmerksamkeit erfordert, 
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um gerade in dem Augenblick, in welchem das Quecksilber 
die Pechschicht durchlauft, die Temperatur abzulesen. Bei 
meinen Untersuchungenl) nach der Methode von K r a e m e r 
und S a r n o w war ich bestrebt, sie von der praktischen 
Seite zu pnifen, und habe selbst eine Methode vorgeschlagen, 
die sich auf demselben Prizip aufbaut, aber meines Er- 
achtens bequemer durchzufuhren ist. Ich konstruierte 
einen Apparat (Fig. 3), welcher den Schmelzpunkt auto- 
matisch angibt. Die Glasrohre A von 5 mm Durchmesser 
und 10 cm Liinge geht durch einen Pfropfen rnit zwei Metall- 
platten. Das untere Ende der Rohre ist zu einer Capillare 
von 1 mm Durchmesser und 10 mm Liinge ausgezogen. Die 
unteren Enden der Platten sind gut voneinander isoliert, 
doch zwischen ihnen ist eine 1 mm weite Offnung gelassen. 
Beide Platten sind an dem Pfropfen befestigt und rnit 
Pressen verbunden. Neben der Rohre befindet sich ein 
Maximalthermometer, dessen Quecksilberkugel in gleicher 
Hohe rnit der Pechschicht stehen muB. Dies wird in einem 
Reagensglas befestigt, das selbst durch die Offnung eines 
Pfropfens geht. Dieser schlieBt einen Kolben B. Letzterer 
wird rnit Wasser oder einer anderen Fliissigkeit gefiillt. I n  
den Pfropfen, der den Kolben schlieBt, werden noch zwei 
gebogene Glasrohren eingelassen. Die eine derselben reicht 
fast bis auf den Boden des Kolbens, wahrend die andere 
1-2 cm aus demselben hervorragt. 

Der Kolben B wird von einem Gasbrennei D erhitzt, iiber 
welchem sich das Asbestnetz C befindet. Die Gasleitungs- 
rohre des Gasbrenners D wird durch die Presse H gefiihrt. 
Der untere Tubus des GefaBes E, welches hoher als das Ge- 
f&B B steht, ist durch ein Kautschukrohr mit dem Rohrchen 
f verbunden. Die Metallplatten der Presse werden in den ge- 
meinsamen Stromkreis mit der Schelle K und dem Elektro- 
magnet M eingeschaltet. Vber dem Elektromagneten 
befindet sich an zwei Springfedern ein Anker. Sobald der 
Strom den Stromkreis durchflieBt, zieht der Elektromagnet 
den Anker an. Infolgedessen wird die Presse F geoffnet, 
wahrend die Presse H geschlossen wird. Gleichzeitig wird 
das kleine Gewicht ab von dem Hebel h abgehoben, und die 
Uhr bleibt stehen. 

Der Verlauf der Bestimmung ist folgender. Man taucht 
daa Capillarende des Rohrchem in geschmolzenes Pech 
und schlieBt die obere Offnung des Rohrchens mit dem 
Finger. Hebt man nun daa Whrchen heraus, so bleibt 
im Innern desselben eine etwa 5 mm hohe Pechschicht 
haften. Diese ist natiirlich vollstiindig homogen. Sobald 
sie wieder hart geworden ist, gibt man eine ca. 5 mm hohe 
Quecksilberschicht darauf. Das Rohrchen wird zwischen 
den Metallplatten befestigt. Das GefaB wird etwa bis zu 
einem Drittel seines Inhaltes mit Wasser oder einer anderen 
Fliissigkeit gefiillt und gleichzeitig erwarmt. Zu Beginn der 
Bestimmung ist die Presse F geschlossen und H geoffnet. 
Sobald aber das Pech vollig geschmolzen ist, flieBt das 
Quecksilber aus der engen Offnung des Rohrchens aus und 
geriit zwischen die Metallplatten. Dadurch wird der Strom 
geschlossen. In diesem Augenblick ertont die Glocke. Man 
kann diese so einschalten, daB sie nur einmal ein Signal 
gibt, oder aber, daB sie so lange klingelt,bis der Beobachter 
den Strom unterbricht. Der Elektromagnet zieht den Anker 
an, wodurch die Presse H geschlossen, und die Uhr zum 
Stehen gebracht wird. Die Gaszustromung hort auf, die 
Flamme erlischt, die Fliissigkeit, welche sich im GefiiB E 
befindet, flieBt in das GefaB B und kiihlt es ab. 

Die am Maximalthermometer abgelesenen Grade geben 
unmittelbar den Schmelzpunkt des Peches an. 

Wenn man das GefiiB B nicht rnit dem unteren Tubus N ,  
sondern mit dem oberen L verbindet, so kann man den 
Apparat mittels eines Stromes kalter Luft abkiihlen. 

Ich benutzte diese Vorrichtung zur Bestimmung der 
Schmelzpunkte verschiedener Teere und Wachse und erhielt 
in allen Fallen sehr befriedigende Resultate. [A. 21.1 

1) Leo  S c h a n i n ,  ,.Zur Rage iiber die Restimmung des 
Schmelzpunktes von Pech." 2. Siid-Russ. Ver. 1ne.-Technol. 
(1906). 

Gassammelrohre ohne Hahn und Gassammd- 
rohre ohne Hahn mit VentilverschluB. 
D. R. G. M. 589963, 421 und D. R. G. M. 582460,42L 

Von Dr. Ing. GEORG WEYPE. 
(Eingeg. 1S.B 1914.) 

Die nebenstehend im Durchschnitt gezeichneten Bas- 
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iammelrohren sind aus dem Bediirfnis heraus 
mtstanden, eine durchaus dicht schlieoende 
Konstruktion zu erhalten, da die praktische Er- 
[ahrung zeigte, daB die allgemein verwendeten 
Schondorffschen Rohren ein Herausdiffundieren 
von Gas, trotz guten Einfettens der Hahne, nicht 
vermeiden lieBen. 

Die vorliegenden Gassammelrohren vermei- 
len aus dieaem Grunde jeden Hahn. Bei der 
,, Gassammelrohre 0hneHahn"dient a19 AbschluB 
sinmal ein zu einer Schleife gebogenes Rohr, 
in das eine groDere und eine kleinere Kugel 
~ingesetzt ist. Das Verbindungsstiick zwischen 
kleiner und groBer Kugel ist capillar gehalten. Ein zweitm 
Rohr reicht bis auf den Boden der Rohre und dient zum 
Fiillen und Entleeren derselben. In  den capillaren Teil des 
achleifenformigen Rohres bringt man 
a19 Absperrmittel etwas Quecksilber, 
wodurch gasdichter AbschluB erreicht 
wird. 

Die Handhabung der Rdhre gestal- 
tet sich wie folgt: Man setzt an das 
bis auf den Boden reichendeRohr einen 
kleinen Gummischlauch an, den man 
in Wasser taucht, und fiillt die Rohre 
vollstiindig rnit Wasser durch Saugen am schleifenformigen 
Rohr. Das Quecksilber in der Capillare weicht hierbei in 
der kleinen Kugel am. Das Fiillen der Rohre mit Gas 
geschieht durch Absaugen des Wassers durch das bin 
auf den Boden reichende Rohr, wobei das Quecksilber 
der Capillare und das dariiber stehende, in der kleinen 
Kugel befindliche Wasser in der grooen Kugel ausweichen 
konnen. Natiirlich ist darauf zu achten, daS das bis 
auf den Boden reichende Rohr in Wasser eintauchen 
bleibt, damit fi ir  geniigenden AbschluB auch dieses Rohres 
gesorgt ist. Die teilweise Entleerung der Rohre wird durch 
einen Niveauausgleicher bewerkstelligt, durch den Queck- 
silber durch das bis auf den Boden reichende 
Rohr unter Entweichenlassen des Gases durch 
das schleifenformige Rohr in die Rohre ge- 
driickt wird. 

Eine ahnliche Konstruktion ist die ,,Gas- 
sammelrohre ohne Hahn mit VentilverschluB" ; 
als AbschluB dient bei dieser Rohre ein Ventil, 
bestehend aus zwei ineinander geschmolzene 
Ellipsoiden, deren Inneres unten eine Offnung 
besitzt, das AuBere im oberen Teile einen mit 
Offnung versehenen Dorn tragt (siehe Detail), 
der zwecks vollstiindiger Fiillung der Rohre mit 
Wasser in eine kleine Ausbuchtung der Wan- 
dung der Rohre hineinragt. Als Absperrmittel wird in 
das Ventil eine kleine Menge Wasser gebracht; auch bei 
dieser Rohre ist 'der gasdichte AbschluB vollkommen. Die 
weitere Konstruktion und Handhabung dieser Gassammel- 
rohre ist genau so wie bei der oben beschriebenen, nur mu13 
man die Rohre einigermaBen geschickt drehen, urn sie voll- 
standig mit Wasser zu fiillen. 

Beide Gassammelrohren halten nach praktischer Er- 
fahrung den Transport vollstiindig aus ; es ist vielleioht 
zweckmaBig, die beiden Rohre wghrend des Transportes 
noch durch Gummischlauch mit eingestecktem Glasstopsel 
zu schlieBen. 

Die Herstellung und den Vertrieb der Gassammelrohren 
hat die Firma Dr. Hodes & Goebel, Ilmenau in Thiiringen, 
iibernommen. Sie werden passend in GroBen von 100 und 
200 ccm angefertigt. [A. 43.1 
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